

**Н.Е. Дюба, А.Н. Шпилёва Основные направления  
деятельности по патриотическому воспитанию  
молодежи Приморского края  
в ходе реализации государственной программы  
«Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации  
на 2006-2010 гг.» в 2007 г.**

Во исполнение государственной программы "Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006-2010 годы" органами исполнительной власти Приморского края, городскими округами и муниципальными районами, общественными объединениями края ведется планомерное осуществление единой государственной политики в области патриотического воспитания граждан Приморского края. Особое внимание в ней уделено подрастающему поколению и молодежи.

В 2007 году продолжилась работа по подготовке к празднованию 65-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг. и 65-й годовщины окончания Второй мировой войны. Проведены мероприятия, приуроченные к этим событиям:

8 мая - торжественный прием актив ветеранских организаций Приморья;

9 мая - митинг жителей г. Владивостош Приморского края, частей Владивостокской гарнизона, посвященные 62- годовщине Побм

ды в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов;

2 сентября - торжественная встреча поколений защитников Отечества и церемония возложения венков и цветов к мемориальному комплексу «Боевая слава ТОФ, посвященные 62-й годовщине окончания Второй мировой войны».

Во всех городах и районах края с большим подъемом прошли чествования ветеранов Великой Отечественной войны, встречи поколений защитников Отечества, торжественные приемы главами активов ветеранских организаций.

Праздничные мероприятия прошли на высоком организационном и эмоциональном уровне, с использованием нестандартных подходов в сценарных решениях, при активном участии молодежных объединений и стали начальным этапом в широкомасштабной подготовке празднования предстоящих юбилейных дат.

В ходе реализации программы патриотического воспитания в крае используются самые разнообразные формы и методы военно-патриотической работы. Это Дни призывника, военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», «Вперед, мальчишки», олимпиады «Патриот» и т.д. В них приняло участие до 20 тыс. подростков. Продолжена практика проведения пятидневных учебных сборов для призывников. За прошедший период за счет средств муниципальных образований их прошли около 10 тыс. человек.

Школьники Приморья приняли участие во Всероссийских и краевых конкурсах творческих работ. В рамках его второго этапа проведена работа среди ветеранов по сбору материалов, в том числе воспоминаний участников войны и тружеников тыла о наиболее памятных событиях Великой Отечественной войны. Он прошел под патронатом приморского писателя, редактора журнала «Алые паруса Приморья» А.Е. Филатова. Лучшие работы детей войдут в книгу «Колокола памяти».

В течение года были проведены краевые конкурсы рефератов: «По страницам истории края», конкурсы чтецов «Великая Победа», фестивали-конкурсы солдатской песни и песен военных лет (г. Находка, Октябрьский и Спасский районы).

. ; Кроме того, в ходе реализации Програм-

мы в крае проводятся ежегодные конференции:

в апреле 2007 года региональная научно-практическая конференция на базе Морского государственного университета им. адм. Невельского, 7-я межвузовская конференция «Воспитание учащейся молодежи: проблемы, исследования, перспективы»;

в мае 2007 года - итоговая конференция в рамках шестых Всероссийских образовательных чтений, посвященных памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, краеведческая конференция «Наш край».

Всего за прошедший период проведено более 3500 мероприятий патриотической направленности, в которых приняли участие учащиеся школ, учреждений начального и среднего профессионального образования, студенты ВУЗов. В школах края работают 3960 кружков и объединений, реализующих программы гражданского, патриотического, краеведческого направлений, в них занято 79460 детей; в ИЗ учреждениях дополнительного образования действуют более 200 кружков и объединений патриотического направления с общим охватом 29820 детей.

Историко-патриотическое воспитание граждан - традиционное направление работы музеев края. В 2007 году получили развитие несколько направлений: историко-патриотическое - программа «Память», военно-патриотическое - программа «Победа», экологическое - программа «Сохраним планету Земля», пропаганда славянской культуры - программа «Мы - славяне».

В рамках программы «Память» проведено 327 экскурсий, прочитано 78 лекций. В течение года работала выставка «Россия - священная наша держава», в рамках которой Приморский государственный объединенный музей им. В.К. Арсеньева совместно с ООО «Туристический центр «Афина-Паллада» и комитетом образования администрации г. Владивостока разработали положение конкурса «Гордость и слава России в символах».

В течение всего года продолжался конкурс, посвященный 62-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, организованный музеем, военным комиссариатом Приморского края и газетой «Владивосток». Ко Дню Победы Приморским отделением Союза

ложников России была передана в дар музею коллекция портретов ветеранов войны.

В рамках программы «Сохраним планету Земля» проведено 272 экскурсии, прочитано 162 лекции.

В формате программы «Мы - славяне» ансамблем «Традиция» проведено 11 праздничных игровых программ для школьников, 30 экскурсий по рождественской выставке, 9 мастер-классов по истории славянского костюма, музыкальных инструментов, 4 познавательные программы «Рождество на Руси».

Приморской государственной картинной галереей совместно с Владивостокским художественным училищем в марте 2007 года проведена региональная выставка-конкурс рисунков «Русь. Россия. Родина», посвященная теме великих побед России. В июне 2007 года более 1000 детей в возрасте от 6-16 лет приняли участие в международном конкурсе детского рисунка «Дети мира рисуют мир».

В Приморском крае на настоящее время насчитывается 492 памятника, обелиска воинской славы, мемориальных комплексов. В 2007 году продолжена реализация программы по их реставрации, ремонту и благоустройству за счет средств муниципальных образований с привлечением сил общественных и молодежных организаций.

На основании государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» в Администрации Приморского края разработан и реализуется Перечень основных мероприятий на 2006-2010 годы по выполнению вышеуказанной государственной программы.

Координацию всей деятельности осуществляет, прежде всего, департамент социального развития и средств массовой информации Приморского края и Совет по патриотическому воспитанию.

В помощь организаторам патриотического воспитания сформирована база нормативных документов: создана единая информационная справочная система (база данных) о защитниках Отечества, погибших в годы Великой Отечественной войны, составлен сборник материалов по организации патриотического воспитания учащихся и их подготовке к военной службе на базе образовательных учреждений, военно-патриотических клубов и объеди-

нений, разработаны новые положения об игре «Зарница», смотрах-конкурсах школьных музеев, ветеранских и женских общественных организаций, ведется работа по согласованию краевой целевой программы «Социальная поддержка ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов и боевых действий на 2008-2012 годы».

Общественность края активно участвовала в реализации Программы. В целях координации деятельности при Администрации Приморского края работают 7 различных Координационных Советов и Комиссий, на которых анализируется работа, обсуждаются перспективы совместного сотрудничества.

В помощь активу общественных объединений департаментом социального развития и средств массовой информации Администрации Приморского края ежегодно выпускаются информационно-методические бюллетени.

По сложившейся традиции с 23 января по 23 февраля 2007 года по инициативе общественности на территории края проведен месячник военно-патриотического воспитания. Во всех муниципальных образованиях состоялись торжественные собрания, вечера-встречи трех поколений, приемы главами муниципальных образований командиров воинских частей и лучших военнослужащих, чествования ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов локальных войн и военных конфликтов. В формате месячника в воинских частях, на кораблях, погранзаставах проведено свыше 150 концертов и культурно-до суговых мероприятий. В них приняли участие свыше 5 тыс. человек.

В вопросах военно-патриотического воспитания, органы исполнительной власти Приморского края тесно сотрудничают с общественными организациями ветеранов. Ежеквартально проходят заседания краевого координационного совета лидеров общественных организаций ветеранов - участников локальных войн и военных конфликтов. Подобная форма работы позволяет дать методические рекомендации и оказать практическую помощь вышеуказанным организациям при подготовке и проведении ряда совместных мероприятий, в том числе посвященных Дню памяти воинов-интернационалистов и годовщине вывода советских войск из Афганистана, Дню памяти

воинов, погибших в локальных войнах и военных конфликтах.

В течение 2007 года велась работа по установке в г. Владивостоке памятника приморцам, погибшим в ходе локальных войн и военных конфликтов. В сентябре 2007 года памятник был открыт.

При непосредственном содействии Администрации Приморского края, краевого Совета ветеранов в городских, районных и отраслевых ветеранских организациях края проводится смотр-конкурс ветеранских организаций «Вос-

питанию гражданственности и патриотизму в Приморье - особую заботу ветеранов»». В конкурсе принимают участие все ветеранские организации Приморья.

Анализ работы показал, что в Приморском крае накоплен большой опыт и сложилась определенная система патриотического воспитания детей и молодежи, целью которой является формирование любви к Родине, активной гражданской позиции, готовности защитить Отечество.